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САМОКОВ И САМОКОВЦИ

СТЕНОПИСИ ОТ КОСТА ГЕРОВ-АНТИКАРОВ В РАЙОНА
НА САМОКОВ И ПРОБЛЕМЪТ ЗА ОПАЗВАНЕ

НА КУЛТУРНОТО НАСЛЕДСТВО
Владимир Димитров

Нов български университет
Росица Манова

Университет по библиотекознание и информационни технологии

В годините на Късното българско възраждане се наблюдава ин-
терес към украсата със стенописи на новоизграждащите се храмове, 
както и на тези, построени в началото и средата на ХIХ в. Увеличава 
се и търсенето на зографи, които да работят за тяхната украса. На-
ред с иконописци от второто и третото поколение, произхождащи от 
големите фамилии и живеещи в големите художествени центрове, 
работят самостоятелно или в екипи техни помощници, ученици, род-
ственици, а понякога и селските учители, както и други, тръгнали 
по пътя на този привлекателен по онова време занаят. В последните 
години нараства интересът към наследството на тези доскоро мар-
гинализирани зографи, украсявали със своята живопис храмовете в 
по-малките и по-бедните селища по българските земи. Един такъв 
зограф е Костадин Геров-Антикаров. Целта ни в настоящата статия 
е да обърнем внимание на няколко паметника от района на Самоков, 
в които зографът е работил или в екип с други зографи, или в по-
друго време, а създадените от него стенописи заемат малка част от 
стенописната украса. Част от стенописите са в аварийно състояние, 
а други са заплашени да бъдат обезличени от извършвани, за съжале-
ние често, непрофесионални ремонтни дейности и „реставрацион-
ни“ намеси.

Костадин Геров-Антикаров е роден в Самоков през 1831 г. Пред-
полага се, че корените на семейството са от Македония. Бащата 
Анастас Геров1 практикува паралелно два занаята – бояджийство и 

1 В различни документи името се среща и като Атанас.
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кръчмарство, а майката Елена Хаджийска е родом от Костенец. Тя 
има брат монах в Света Гора, с монашеско име Йосиф, който изкар-
ва последните години от живота си при своята сестра в Самоков, 
където практикува антикарството – занаят за обработка на скъпо-
ценни и полускъпоценни камъни и създаването на камеи. Светого-
рецът предава този занаят и на по-големия си племенник Димитър 
Геров (1815–1904), който приема и фамилното име Антикаров2. По-
малкият брат Костадин първоначално следва пътя на своя баща и се 
придържа към родовата традиция на бояджийството, но когато става 
двадесетгодишен започва да учи иконопис при Йоан Иконописец, 
където негов съученик е синът на Йоан – Никола Иконописец, който 
превежда фамилното си име на Образописов и с него става и остава 
известен и до днес. Костадин работи като даскал и зограф в района 
на Самоков и Перник (Димитров 2018: 411–426).

Църквите в селата Доспей и Продановци съхраняват фрагментар-
но запазени стенописи от Коста Геров-Антикаров. Макар тези хра-
мове да не са били изписани цялостно от зографа, а част от стено-
писите да са в тежко състояние, тяхното познаване и публикуване 
ще допълни празнотите от известното до момента за Коста Геров и 
неговото художествено наследство и би могло да спомогне за тях-
ното съхранение, както и за изясняване на логиката, съставяне на 
иконографската програма в един храм от тази епоха, която в отделни 
случай следва основно вкусовете и предпочитанията на поръчители-
те, отколкото вижданията на зографите.3

Само на няколко километра от ски курорта Боровец, сгушено в 
полите на Рила, се намира прекрасното село Доспей. В средата на 
XVIII в. в селото се ражда Христо Димитров (1745–1819 г.), про-
чутият български зограф, основател на самоковската художествена 
школа. Баща на Димитър Зограф и на най-прочутия български ху-
дожник от Възраждането – Захарий Зограф. Неговият внук Зефир е 

2 Според етнографското изследване на Евтима Хаджихристова (Анева) от 
1943 г., фамилното име е Антикареви, но самата тя споменава, че семей-
ството е известно като Антикарови. (Хаджихристова 1943 (2022).
3 Илюстрациите към статията (№ 1–7) са публикувани в края на годишника 
на стр. 455–458.
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от първите българи, получили академично художествено образова-
ние. По време на следването си променя своето името на Станислав, 
а за фамилия избира името на населеното място, от което произхож-
да родът му – Доспей. Във фамилията Доспевски продължава тради-
цията – изкуството за рисуване на икони и стенописи да се предава 
от баща на син. Така семейството от Доспей дава няколко поколения 
зографи, украсявали многобройни църкви, сред които и перлата на 
Българското възраждане – Рилският манастир.

Днес положението в храма „Св. Петър и Павел“ в Доспей е пла-
чевно. Стенописите са покрити в миналото с нова мазилка и само 
два малки фрагмента ни разкриват прекрасната живопис. Иконите са 
прибрани на съхранение в новия храм, а част от тях са откраднати. 
Темплото на иконостаса е пред разпад. В търсене на несметни богат-
ства иманяри са копали дупки в храма.

Стенописи можем да открием в протезисната ниша и по свода на 
храма. Фрагменти с образите на патроните на храма и от флоралната ук-
раса, съпътстваща изображението. Стенописите в протезисната ниша и 
по свода са правени от различни зографи. Най-вероятно изображението 
на Христос Вседържител е правено по-рано. През ХІХ в. често се на-
блюдава тенденция – протезисните ниши, които имат важно значе-
ние в богослужебните последования, да бъдат украсявани с живопис 
по-рано от останалата част на храма. Състоянието на живописта не 
ни позволява да направим предположение за авторството, не е така 
обаче със стенописите по свода. Късно поставената мазилка е пад-
нала на отделни места и разкрила част от живописния слой. И в два-
та от разкритите фрагмента откриваме представители на небесното 
войнство. При едни от чиновете, най-вероятно „власти“, ясно личат 
лицата на небесните безплътни сили. Тези образи напълно съвпадат 
с често повтарящите се лица в творчеството на Коста Геров-Антика-
ров. Приликата в изображенията с подписаните от него стенописи, 
както и с тези в по-подробно проучените храмове като Люлинския 
манастир (Димитров 2022: 248–272) и храма в Боснек (Димитров 
2023: под печат) ясно ни разкриват живописния почерк на този само-
ковски майстор-зограф. Стенописът с патронното изображение над 
входа е в аварийно състояние и не ни позволява да го атрибутираме.
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Църквата „Св. Архангел Михаил“ в с. Продановци е строена от 
Цветко Тодоров от с. Жабляно. Годината на изграждане на църквата 
е 1856 и я срещаме отбелязана върху дърворезбен елемент, поставен 
върху църковните столове в храма. Същата година на строеж посоч-
ват и авторите на филма „Консулата“, посветен на Никола Образопи-
сов. Филмът е продукция на изследователски екип от Историческия 
музей в Самоков4. Храмът е паметник на културата от местно значе-
ние и до момента не е цялостно изследван. Христо Семерджиев дава 
сведения, че: „Вътрешността на храма е зографисана и украсена 
много добре, по примера на градските църкви.“ (Семерджиев 2014: 
271). Христо Темелски добавя нова информация, че храмът е по-
строен през 1858 г. (Темелски 1993: 12). В същия свой текст Христо 
Темелски отбелязва, че „вътрешно храмът не е украсен със стено-
писи“ (Темелски 1993: 12), въпреки че стенописи, а по-голямата част 
от тях в сравнително добро състояние, има и в наоса, и в притвора на 
храма. Продановският храм е обширен, еднокорабен, едноапсиден с 
полуцилиндричен свод, който е дострояван, като е добавен притвор 
и камбанария. Притворът е по-широк от наоса. Храмът е разделен 
на няколко равни дяла от дъги, които поддържат свода. Храмът има 
два входа – от запад и от юг, прозорци от северната и южната страна. 
Стенописите покриват почти цялото пространство на интериора и на 
западната фасада (сега част от притвора). Стълбите към емпория са 
били разположени в притвора на западната стена, вдясно от входа, 
като стенописите са били съобразени със стълбището и до днес ли-
чат следите от някогашните стълби5.

Централната част от наоса на храма е изписана. Изображенията, 
разположени в пространството между дъговидните арки, създават 
три отделни пространства, които е възможно да са работени в раз-
4 Автор и сценарист на филма „Консулата“ е Любомир Николов, директор 
на продукция – д-р Веселин Хаджиангелов.
5 Не ми е известно на храма в Продановци да е посветено специално изслед-
ване. Към този храм ме насочи Силвия Бориславова-Живанкин, която по-
пада на него, докато разработва магистърската си теза в секция „Изкуство-
знание“ на департамент „Изящни изкуства“ в Нов български университет. 
В момента тя подготвя отделно цялостно изследване за храма. Използвам 
случая, да ѝ благодаря най-сърдечно за споделената информация.
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лично време и от различни майстори. Пространството между източ-
ната стена и първата арка не е изписано. В пространството между 
първите две арковидни дъги на плафона е изобразен Бог Отец. По 
южната дъга са изобразени осем евангелски сцени, свързани с дет-
ството на Христос (на четири реда, по две сцени на ред): Рождество 
Христово, Поклонение на овчарите, Поклонение на влъхвите, Сре-
тение Господне, Христос беседва с книжниците в храма, Бягство-
то в Египет, Кръщение Господне и Избиване на витлеемските мла-
денци. На северната страна са изобразени Христови притчи и чудеса: 
Христос беседва със св. Никодим, Беседата със самарянката, Хрис-
тос изкушаван от дявола, Чудният улов на риба, Христос укротява 
бурята в морето, Беседата с Петър, Изцеление на слепородения, 
Срещата с Марта и Мария. В пространството между втората и тре-
тата дъговидни арки, в зенита, е образът на Христос Вседържител, 
обкръжен от зодиакалните знаци и Небесното войнство. На южната 
страна са евангелистите св. Лука и св. Матей, Притчата за митаря 
и фарисея, Срещата на Мария с Елисавета, Благовещение Богоро-
дично и Благовещението на Захарий, Св. Петър в тъмницата и Об-
ръщението на св. ап. Павел. Срещуположно на северната страна са 
намерили място образите на евангелистите св. Йоан Богослов и св. 
Марк, Молитвата в Гетсиманската градина и Възкресението на 
Лазар, Разпятие Христово и Възкресение Христово, Тайната вече-
ря и Предателството на Иуда. Между следващите две дъги изобра-
женията са в много лошо състояние, повечето сцени трудно могат да 
бъдат разчетени, но от четивните им части можем с висока степен на 
сигурност да предположим, че в зенита е образът на св. Йоан Рил-
ски, а на следващите три реда е поместено неговото житие. На най-
ниския регистър има изображения на светци-войни и други сюжети, 
които е възможно да не са свързани с житието на св. Йоан Рилски, но 
при състоянието на стенописите не се наемаме да ги интерпретира-
ме. Стенописно изображение има и в олтара, в протезисната ниша е 
разположена сцената Сваляне на Христос от кръста. На западната 
фасада, сега част от притвора, в патронната ниша, е образът на св. 
арх. Михаил. Изображение на архангела имаме и над южния вход. 
Останалите изображения са с морално-дидактичен характер – вър-
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ху северния дял е изобразена композицията Страшният съд, а на 
южния дял – шест сцени от Митарствата на душата, При врачка-
та за цяр, Наказанието на блудниците, Наказанието на терзията, 
Праведно и грешно изповедание. На две места са посочени дати на 
изписване: април 1877 г. в притвора, и 1899 г. в наоса на храма. Под-
писът на зографите не е запазен или остава скрит за нас.

В настоящия текст нямаме за цел да анализираме и интерпрети-
раме иконографската програма на храма, нито да определим точното 
авторство на всяко изображение. Храмът в Продановци заслужава 
задълбочено и цялостно изследване, както и реставрация на част от 
стенописите. В храма в различно време са работили няколко зографи. 
Основната част от стенописите явно са на самоковския зограф, ро-
ден в Продановци, Никола Образописов. Стенописите с житието на 
св. Йоан Рилски е възможно да са от Никола или от друг зограф. Има 
обаче няколко изображения, които удивително напомнят на позна-
тия ни вече добре почерк на Костадин Геров-Антикаров. Образите, 
в които откриваме тези сходства, са патронното изображение на св. 
арх. Михаил на западната стена, Небесното войнство от централно-
то изображение на Христос Вседържител, Св. Петър в тъмницата и 
Предателството на Иуда. В тях, също както и при Небесното войн-
ство в храма на село Доспей, откриваме специфичния изобразите-
лен почерк на Коста Антикаров, който, както споменах по-горе, ни е 
познат от Люлинския манастир и от храма в село Боснек. Скованите 
и непропорционални тела на фигурите, застиналите в неестествени 
театрални пози тела, повтарящите се еднакви профили, широките и 
лошо скроени дрехи и най-вече неизменният мъжки образ, който мо-
жем да открием във всички негови стенописи, недвусмислено ни по-
казват, че изброените по-горе образи и сцени са създадени от ръката 
на Костадин Геров-Антикаров. Нещо повече, в останалите изобра-
жения от това пространство откриваме и други сходства, характерни 
за ръката на Коста Геров-Антикаров. Природните и архитектурните 
пейзажи, облеклата на персонажите, колоритът в композициите от-
ново ни напомнят за неговия почерк. От биографията на зографа ни 
е известно, че той е учил и работил заедно със сина на своя учител 
Йоан Иконописец – Никола Образописов. В стенописите, които до-
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пускаме, че са дело на Коста Антикаров, е изписана годината – 1899. 
Сравнявайки биографиите на Никола Образописов и Коста Геров, 
ние виждаме ясно, че партньорството в работата им с известни пре-
късвания е продължил през целият им творчески път.

И така, храмът в Продановци е построен през 1856 г. и е изписан 
в няколко етапа, като най-ранният ни известен е от 1877 г., а най-
късният от 1899 г. Подписи на зографите няма, но част от сцените и 
образите: св. арх. Михаил, Небесното войнство, Св. Петър в тъм-
ницата и Предателството на Иуда, могат убедително да бъдат при-
числени към творчеството на Костадин Геров-Антикаров. Изобра-
женията на: Притчата за митаря и фарисея, Срещата на Мария 
с Елисавета, Благовещение Богородично, Благовещението на Заха-
рий, Обръщението на св. ап. Павел, Молитвата в Гетсиманската 
градина, Възкресението на Лазар, Разпятие Христово, Възкресение 
Христово, Тайната вечеря са създадени от екип с участието на Кос-
тадин Геров-Антикаров.

По-точното атрибутиране на стенописите, разграничаването на 
отделните зографи, работили в храма, може и трябва да бъде извър-
шено след почистване и реставриране на стенописите. Изключител-
но лошото състояние на една част от тях затруднява, освен определя-
нето на авторството, но и описанието и интерпретирането на иконо-
графската програма. Това още веднъж вади на преден план проблема 
с опазването на културното наследство, което е необходимо, не само 
с цел съхранение на паметниците, но би допринесло за тяхното по-
пълноценно изследване6.

*     *     *
Научните проучвания в сферата на експертизата и реставрацията 

на движими и недвижими културни ценности изискват да се възста-
новят стари и да се придобият нови знания, което налага да се из-
лезе от рамките на чистата история и класическото изкуствознание 

6 В друга своя публикация, посветена на художественото наследство на Кос-
тадин Геров-Антикаров, погрешно съм прибавил към създадените от зогра-
фа стенописи и тези в храма на село Широки дол, Самоковско. (Димитров 
2018)
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и да се разположи изследването в областта на модерната теория и 
новите технологични изследвания. Запознаването със значително ко-
личество литература по материали, техники и технологии подкрепя 
хипотезата, че обективно се създава нова научно-приложна област, 
засега условно наречена „експертика“. При изследване на стенопис-
ните техники например е необходимо да се разгледат всички елемен-
ти на тяхното прилагане и да се знае възможно най-точно с какви 
материали са изработени и какъв е видът на техниката, употребена 
от майсторите на стенописта. (Иванов, Манова 2021)

Настолната книга – наръчник и тълкувател на зографите-христия-
ни в източноправославната живопис от Възраждането – е ерминията. 
Днес нейното значение нараства пропорционално на появата и упо-
требата на нови материали, техники и технологии в проучванията на 
църковната украса, както и възможността за консервационно-рестав-
рационна дейност. (Манова 2020).

В достигналата до нас ерминия на Христо Йовевич от Самоков, 
притежание на Исторически музей – Самоков, са описани подроб-
но изискванията за изписване на икони и стенописи, обхващащи и 
технологията на материалите, и техниката на приложението им. От 
нея става ясна и символиката на цветовете в християнското изку-
ство, което от своя страна се отнася към отделен дял от експертиката, 
свързан с философския и ценностния характер на изображенията. 
Разбира се, важна за нас е верификацията на тези данни и уточня-
ването на детайлите в монументалното изкуство; сами по себе си те 
ще дадат още и още данни, свързани с културния пренос и влияния, 
както и търговските взаимовръзки с други държави през периода на 
Възраждането. За да се превърне знанието в познание, е необходимо 
да се разгледа конкретното спрямо общото, за да стане видимо и осо-
беното като философска категория, отразена в живописта.

Съзнателно или не, старите майстори зографи са пресъздавали 
моменти от реалната действителност на своето време посредством 
детайлите на костюми, въоръжение, предмети на бита и събития. Не 
на последно място, надписите, оставени от майсторите зографи, са 
ценен източник на палеографска и епиграфска информация.

В Древността, Средновековието и Възраждането „чиста укра-
са“ без функции не съществува. Цветовата украса влияе на живота, 
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включително и религиозния, а чрез нея цветовете придобиват опре-
делени социални функции. (Манова 2021).

Ерминията на Христо Йовевич от Самоков е с обем 207 ръкопис-
ни листа, започва с „Картинна таблица на вярата“ и съдържа 247 
отделни заглавия на рецепти и технически указания за приготвяне 
на материали, с точни напътствия за начина на изобразяване на све-
тците и техните слова. Тя ни дава уникалния шанс да навлезем в 
дълбочина на нашето проучване и да извлечем възможно най-много 
познания, които са тясно свързани с опазването на този дял от кул-
турното наследство на България. А от друга страна, произведенията 
на зографа Коста Геров-Антикаров ни дават възможност да сравним 
данните от тях с друг фактологичен материал. Събирането на данни 
от инструментални изследвания на фрагменти и архитектурни еле-
менти е необходимо и важно за възпроизвеждането на цялостното 
историческо развитие на монументалните техники. (Манова 2022).

Обобщено може да се каже, че ерминията на Хр. Йовевич не е в 
цялостен и завършен вид, но съдържа практически указания, при-
лагани най-често от автора или от школата автори, към която той 
принадлежи. Това е Самоковската школа, към която се числи и зог-
рафът Коста Геров-Антикаров. Затова и съдържанието ѝ е изцяло в 
зависимост от художественото предпочитание, технологичната осве-
доменост и техническите умения на самоковските зографи, както и 
от вкуса и очакванията на ктитори или поръчители. (Василиев 1976).

В нашето проучване на ръкописния текст и адаптацията му на раз-
бираем за ползвателите съвременен български език ползваме опи та на 
първопроходника в тази област Асен Василиев. В своята въвеждаща 
студия към разчетените и публикувани от него „Ерминия“ на Захари 
Петрович и „Ерминия“ на Дичо Зограф той застъпва редица интри-
гуващи становища и предлага хронология на познатите му ерминии. 
Тук пропускаме чуждите автори и изследователи и се спираме на да-
нните за „наръчници на зографите“, познати у нас. Василиев пише, 
че българските ерминии са ръкописи, в които са събрани правила 
според разбиранията на онези, които са пресътворявали божестве-
ните персонажи в художествени изображения. Констатация, с която 
ние сме съгласни. Но добавяме, че живописните произведения имат 
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точни характеристики и структура, които са определими чрез техно-
логични, физико-химични методи на изследване. Съпоставяйки тези 
данни към резултатите от инструментални анализи, осъзнаваме че 
опазването и съхранението на стенописните паметници са цел, към 
която е необходимо да се пристъпва внимателно и с необходимите 
знания. Запазени до днес, стенописите от Възраждането представля-
ват, освен източник на живописно и църковно творчество, и доку-
мент, изобразяващ етнографски елементи и исторически събития. 
Подходите при консервацията и реставрацията на такъв вид наслед-
ство е необходимо да се установяват след обстойни изследвания. 
Прибързаността, незнанието и импровизацията биха могли да дове-
дат до окончателна загуба на ценни исторически сведения и етапи от 
развитието на живописта в България. Необходимо е да се анализират 
всички идентификационни данни за произведението (вид, техника, 
пигменти, свързватели, сюжет, размери, подписи, датировка и др.).

Важни са физични изследвания, които включват заснемане под 
пряко и косо осветление, както и с помощта на микроскоп, на всички 
видове разрушения по живописта и основата на произведението мо-
гат да констатират с точност и броя на слоевете на мазилковия грунд, 
техните свързватели и пълнители. 

Друга насока е заснемането на стенописите в невидимия спектър 
на светлината – ултравиолетовия и инфрачервения диапазон. Това 
помага да бъдат разгледани подробно повърхностните наслоявания, 
бои, лепила и др., да бъдат разчетени неясни надписи и да се уста-
нови точно графията (първоначална рисунка с графит и остър пред-
мет) на иконописта. Тези данни могат да бъдат сравнени с данните 
от ерминиите и да дадат ясна представа за материалите, техниките и 
технологиите на монументалното ни възрожденско изкуство.

Химичните изследвания определят видовете пигменти и техните 
елементи, което ще определи най-близките материали до автентич-
ните, с които е удачно да бъде извършена реставрацията. Те дават 
възможността да се определи с точност техниката, с която е израбо-
тена живописта, да се анализира свързвателят на пигментите.

Инструменталните данни предоставят възможност за анализира-
не на всеки проблем и всяко разрушение, за определяне причините 
за тяхното появяване (сажди, прах, восъчни налепи от свещи, темпе-



61

ратурни деформации, биологични вредители, газове, естествени де-
фекти и др.). Целта е, освен изследователската, да се избегнат нови 
трайни загуби след реставрационния процес (Манова 2020).

За цялостно проучване на стенописта, и в частност произведения-
та на Коста Геров-Антикаров, са необходими данните от бъдещи 
инструментални анализи, които, сравними с писмените източници, 
ще предоставят на изследователи и реставратори познанията за тех-
нологиите, материалите и техните свойства. При професионалната 
реставрация следва да се възстановяват единствено и само ориги-
налните цветове (пигменти) и форми и то дотам, докъдето има ясна 
информация за оригиналния им вид. Надживописвания са пагубни 
за автентичността на едно произведение. Сътрудничеството между 
реставратори, изкуствоведи и експерти е изключително необходимо 
и важно условие за доброто опазване на културното наследство. Те 
трябва да работят екипно. (Манова 2018). Липсата на едно от тези 
звена би могло да доведе до огромни загуби и грешки както в истори-
чески, така и в технологичен аспект. Консервацията и реставрацията 
е научна дисциплина, свързана с техническите проблеми, неизменна 
част от опазването на историческото наследство. Тя е неделима част 
от хуманитарното познание и цялостното аналитично проучване на 
всеки един артефакт или културна ценност. Важно е реставрацията 
на всеки обект да бъде извършвана от добре обучен специалист след 
комплексна експертиза на обекта. Изпълнена по неправилен начин, 
реставрацията може да повреди обекта до неразпознаваемост. Таки-
ва са примерите със стотици икони и стенописи, принадлежащи на 
българските църкви. Погрешни действия са довели до замазването с 
боя или мазилка на изключително ценни образци. Надживописвания 
крият цялостния облик, колорит и надписи. Опитите за освежаване 
на стенописите правят трудно определими оригиналните пластове. 
Премахването на сажди и восъци с остри предмети или желанието 
дори да се свалят деструктираните лакови покрития повреждат ико-
нописта до степен, която затруднява усилията на реставратора. Заба-
вянето във времето при решаване на тези проблеми води до големи 
щети, погрешни действия от некомпетентна ръка и загуба на автен-
тичност. Консервация идва от латинския език, със значение „запазва-
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не“ или „запазвам непокътнато“. В този случай „да се запази обект“ 
означава ‘да не загубим отличителните му свойства и особености 
на исторически документ’. Важно е той да остане в състоянието, в 
което е бил преди, т.е. да съхрани своята автентичност.

Температурните разлики и относителната влажност на въздуха, 
биологичните инсектициди, гъби, плесени, прах и други са причини-
тели на корозия, загуби на живопис, разпад на основата, биологична 
активност и др. Необходими са адекватни средства и бързи мерки, 
които да гарантират най-доброто в опазването на културното ни на-
следство. (Манова 2020)

Процесът на изследване, консервация и реставрация, съхранение 
и социализация на средновековната и възрожденската иконопис е 
дълъг и сложен, но пред нас е поставена изследователска и експерт-
на задача, към която ще се устремим и изпълнението ѝ ще изгради 
нови методики и изследователски практики. Многокомпонентната 
изработка на този вид произведения прави трудоемка и тяхната въз-
становка. Необходими са безупречни знания и квалификация, си-
гурност в действията и точна ръка, патриотизъм и морал. Нашето 
проучване ще продължи чрез инструментални изследвания на сте-
нописните изображения на зографа Коста Геров-Антикаров, чиито 
резултати ще сравним с текстовете от ерминията на Христо Йовевич 
от Самоков и ще представим в аналитичен вид в своето експозе на 
следващия научен форум.

ИЗПОЛЗВАНА ЛИТЕРАТУРА

Василиев 1976: Василиев, А. Ерминии. Технология и иконография. София: 
Изд. „Септември“.
Димитров 2018: Димитров, В. Костадин Геров-Антикаров – даскал и зо-
граф. – В: Мутафов, Е., И. Тот, съст. Изкуствоведски четения 2017. Визан-
тийско и поствизантийско изкуство: пресичане на граници. Доклади от 
Международна конференция „Изкуствоведски четения 2017 – модул „Ста-
ро изкуство“, организирана от Института за изследване на изкуствата в Со-
фия, 31.03 – 02.04.2017 г., в чест на 70 години изкуствоведски изследвания 
в Българската академия на науките. Ч. 1. София: Институт за изследване на 
изкуствата, 411–426.



63

Димитров 2022: Димитров, В. Стенописите в храма на Люлинския (Гор-
нобански) манастир „Св. св. Кирил и Методий“ („Св. Крал“) в кв. Горна 
баня“, София. – В: Димитров, В., съст. Културно наследство – състояние и 
перспективи. Сборник с доклад от конференция в чест на 90-годишнината 
от рождението на проф. Любен Прашков, Нов български университет, 5. 
ноември 2021 г. София: НБУ, 249–272.
Димитров 2023: Димитров, В. Стенната живопис в храма „Св. Теодор 
Стратилат“ в село Боснек, Пернишко. Лефтеров, Ж., съст. Хуманитас – пай-
дея – етос. Юбилеен сборник в чест на 75-годишнината на проф. д-р Цвета-
на Чолова, Нов български университет. София: НБУ (под печат).
Иванов, Манова 2021: Иванов, Д., Р. Манова. Въведение в експертизата на 
културни ценности (Курс лекции и упражнения за магистри). София: УИ 
„Св. Климент Охридски“.
Манова 2018: Манова, Р. Консервацията и реставрацията – между ориги-
нали и фалшификати. – В: Реплики –копия – фалшификати. Бюлетин на 
Фондация „Аретè-Фол“, год. VII, бр. 8. София: Фондация „Аретè-Фол“, ИК 
„Земя“, 70–73.
Манова 2022: Манова, Р. Експертиза на йерусалимия от фондовете на Ис-
торически музей – Самоков. – В: Годишник на Асоциация „Онгъл“. Т. 20. 
„Традицията – свещено и профанно“. София: ИИК „Род“, 359–367.
Темелски 1993: Темелски, Х. Църкви и манастири в Самоков и Самоковско 
(предварителни бележки). Духовна култура, кн. 12, 11–22.
Хаджихристова 1943 (2022): Хаджихристова (Анева), Евтима Михайлова. 
Етнографско изследване на Самоков (1943 г.). Изд. поредица „Самоков и 
самоковци“. Кн. 1. София: ИИК „Род“.



64

MURAL PAINTINGS BY KOSTA GEROV-ANTIKAROV 
IN THE AREA OF   SAMOKOV AND THE PROBLEM 

OF CULTURAL HERITAGE PROTECTION
Vladimir Dimitrov

New Bulgarian University
Rositsa Manova

The University of Library Studies and Information Technologies
Abstract

The subject of the article are two little-known monuments from the 
Samokov region, partially painted by the Samokov painter Kostadin 
Gerov-Antikarov – the temple “St. Peter and Paul” in the village of Dos-
pey and the church “St. arch. Michael” in the village of Prodanovtsi. In 
addition, the research examines the expertise and restoration of movable 
and immovable cultural values requiring restoring old and acquiring new 
knowledge. This necessitates leave the framework of pure history and 
classical art studies and locating the research in the field of modern theory 
and new technological research.

Keywords: Dospey, Prodanovtsi, Nikola Obrazopisov, Revival, mu-
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Ил. 1. Храм „Св. св. Петър и Павел“ в село Доспей.
Детайл от патронната ниша със следи от замазана живописна 

украса. Сн. Владимир Димитров.

Илюстрации към статията на Владимир Димитров и Росица Ма-
нова – „Стенописи от Коста Геров-Антикаров в района на Самоков и 
проблемът за опазване на културното наследство“, стр. 51–64.
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Ил. 2. Храм „Св. св. Петър и Павел“ в село Доспей. 
Небесното войнство. Сн. Владимир Димитров.

Ил. 3. Храм „Св. св. Петър и Павел“ в село Доспей. 
Небесното войнство. Сн. Владимир Димитров.
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Ил. 4. Храм „Св. арх. Михаил“ в село Продановци. Св. арх. Михаил, 
изображение в патронната ниша. Сн. Владимир Димитров.

Ил. 5. Храм „Св. арх. Михаил“ в село Продановци. Св. Благовеще-
ние, Благовещението на Захарий, Св. Петър в тъмницата и 

Обръщението на св. ап. Павел. Сн. Владимир Димитров.
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Ил. 6. Храм „Св. арх. Михаил“ в село Продановци. Разпятие
Христово, Възкресение Христово, Тайната вечеря и Предател-

ството на Иуда. Сн. Владимир Димитров.

Ил. 7. Храм „Св. арх. Михаил“ в село Продановци. Христос 
Пантократор, зодиакалните знаци и Небесното войнство.

Сн. Владимир Димитров.
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